

一图读懂

# 中共辽源市委七届十三次全体会议暨市委经济工作会议报告

会期

2021年12月23日全天

参会人员

市委委员 37人  
市委候补委员 8人

列席人员

不是市委委员、候补委员的市委、市人大常委会、市政府、市政协负责同志;市中级人民法院院长、市人民检察院党组书记;市委、市政府秘书长;市人大常委会、市政府、市政协副秘书长;市纪委监委;各县(区)、开发区党政主要负责同志;市直、驻辽中省直单位和大专院校主要负责同志;民营企业代表和部分基层党代表

通过文件

《中共辽源市委关于坚决拥护“两个确立”坚决做到“两个维护”全面加强党的政治建设的意见》《中共辽源市委七届十三次全体会议决议》

会议主要任务

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的十九届六中全会、中央经济工作会议及省委十一届十次全会、省委经济工作会议精神,总结2021年工作,分析面临形势,部署明年工作,以高质量发展推进辽源实现全面振兴全方位振兴。

2021年工作回顾

今年以来,面对世纪疫情全球受阻、百年变局吉林承压的复杂局面,全市上下深入贯彻习近平总书记视察吉林重要讲话重要指示精神,按照“两确保一率先”工作部署和“六稳、六保”目标要求,以建设“一区一城一地一园一镇”高质量发展载体为引领,创新抓好改革发展措施落实,经济发展步入健康增长轨道,社会治理水平逐渐提高,改革开放向纵深推进,民生建设有果有实,生态文明建设加快推进,政治生态持续向好。

(一) 经济发展质量稳步提升。

预计全年地区生产总值增长9.5%。全市固定资产投资增长15%。全市口径和地方级财政收入分别增长19.5%、12.6%。全市市场主体首次突破10万户。

工业经济强势增长。规上工业总产值净增100亿元,增长46.5%,位列全省第一。

农业经济稳步增长。预计农业增加值增长13%,占GDP比重11.9%,贡献率达到16%。粮食产量达到33亿斤。巩固拓展脱贫成果与乡村振兴有效衔接,脱贫人口人均收入达11473元,同比增收26.7%,五年过渡期实现良好开局。

服务业经济稳步增长。预计服务业增加值增长7.6%,占GDP比重58.1%,贡献率达到48.7%。限额以上社会消费品零售总额增长15.1%。建立服务业高质量发展目标体系,落实服务业补短清单。

实体经济快速增长。主动对接国家政策谋划包装项目,争取到国土绿化试点示范、北方地区冬季清洁取暖试点城市、国家电商产业示范城市等政策支持10.8亿元,新增专项债券项目15个,争取资金14.7亿元。

科创体系进一步完善。推进创新平台化、产业化、项目化、服务化,深化与吉大、一汽等院所企合作,推广“一个产业一个创新平台”模式。

开放合作取得实效。建立与长春、吉大、一汽、绍兴等紧密合作机制,用好“央企进吉林”等平台,开展浙粤、苏沪皖等经贸交流活动,成功引进北京居然之家、深商控股、中核新能源、东旭集团等一批知名企业。

(二) 民生保障持续改善。

坚持以人民为中心的发展思想,办成民生实事46件。居民消费价格指数稳控处于全省第一方阵。深化医药卫生体制改革,医联体建设实现区域全覆盖,医保按病种分值付费工作由试点升级为全国示范点。

(三) 社会治理不断提升。

打好污染防治攻坚战。开展气、水、土巩固提升行动,东辽河河清断面历史性达到四类水体,空气质量优良天数同比上升10.9%,治理水土流失面积42平方公里、裸露山体71处。

加强重大风险管控。完成政府到期债务化解,稳妥推进东辽县农村信用联社风险处置,预计到年末全市金融机构处置不良资产27亿元,全市不良贷款率下降1.8个百分点。

努力维护和谐稳定。着力提升全面依法治市水平,地方立法工作加快推进,成功创建全省首批法治政府建设综合示范城市。圆满完成建党百年、党的十九届六中全会等重要节点安保维稳任务,常态化推进扫黑除恶。

扎实推进全国文明城市创建。“创城”工作取得阶段性成果,软硬短板逐渐补齐,网上申报工作高质量完成,群众满意度、幸福感显著提升。

(四) 深化改革不断推进。

推进国资国企改革步伐,启动土地、资本、劳动力、技术、数据等要素市场化改革,坚持“四级书记”抓营商环境,政务服务“最多跑一次”占比97.7%、网办率达到90.2%,项目开工审批压缩到50个工作日。

(五) 党的建设不断加强。

加强思想政治建设。扎实开展党史学习教育和建党百年庆祝活动,常态化落实“第一议题”制度。巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果,清单化落实意识形态责任制,常态化开展风险排查和阵地管控。

加强干部队伍和人才队伍建设。选拔21名具有乡(镇、街道)党政正职经历的干部和16名市直经济、政法等部门干部进入县(区)党政领导班子。深入实施省“314151”选育工程,实施本土人才培育激励计划,3人入选省“长白山工程”。

深入推进基层党组织建设。推进新时代吉林党支部标准体系(BTX)建设,全市2375个网上支部全部实现线上绿灯。圆满完成村“两委”换届,在全省率先推进村党支部领办合作社。着力推动非公党建服务企业,“红色孵化50企5000人”计划成为我省唯一在全国获奖的典型案例。

扎实推进全面从严治党。制定以案促改推动构建一体推进“三不”体制机制的实施办法。结合开展“作风建设年”活动,查处形式主义、官僚主义问题138件138人,查处侵害群众利益问题95件95人。对第二轮中央生态环保督察、省委第九巡视组“回头看”反馈问题逐一整改落实。组织开展第八轮常规巡察、巡察整改“回头看”和供销系统专题巡察、涉粮问题专项巡察。

正确认识当前面临的形势

2022年是深入贯彻党的十九届六中全会精神、迎接党的二十大胜利召开的重要年份。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点,面对国际国内新形势、新问题、新挑战,我们必须做好克服空前困难、迎接空前挑战的充分准备。

一要准确把握应对新形势新问题的突破点。

必须保持战略定力和耐心,审时度势、扬长避短、以应变变,努力化危为机,在困局中育新机、抢先机,在破解困难和难题中实现突围突破。在推动绿色发展上突破,在调整结构上突破,在规范秩序上突破,在解决干部能力不足、作风不硬上突破。

二要准确把握中央政策和省政策的结合点。

要准确把握中央政策取向的变化和省里相关政策的调整,找准我市与中央和省政策的结合点,在精准把握政策中争取先机。

三要准确把握重大理论实践问题的切入点。

围绕把握实现共同富裕目标路径,在抓好经济发展、把“蛋糕”做大做好的同时,全力做好社会保障工作,不断提高公共服务水平。

围绕把握资本的特性和规律,加强对社会投资的引导和管控,坚决防止社会资本对关键行业、关键民生的垄断性影响。要因势利导,坚决防止进入我市的资本脱实向虚。

围绕把握初级产品供给保障,统筹实施“三百工程”,加强黑土地保护,加大高标准农田建设力度,推广农业新技术,提高农业综合生产能力,为维护国家粮食安全作出辽源贡献。

围绕把握防范化解重大风险,大力整治金融乱象,严厉打击恶意逃贷、骗贷等违法行为,金融机构要主动处置不良资产,努力控制和减少不良余额和不良率,防范化解金融风险。

围绕把握碳达峰碳中和,进一步摸清我市能耗基数,把握能耗消费重点,坚持有保有压,保证重点企业运行和重点项目建设。

2022年的工作安排

总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,持续深入贯彻落实习近平总书记视察吉林重要讲话重要指示精神和党的十九届六中全会、中央经济工作会议以及省委十一届十次全会、省委经济工作会议会议精神,立足新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局,以高质量发展统揽全局,持续推进五大改革、构建六大体系,全面推进工业振兴、农业振兴、服务业振兴和城市振兴,全面推进改革开放、社会治理、宣传思想文化、党的建设向纵深发展,加快辽源社会主义现代化建设步伐,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。



第一,全面推进工业振兴。工业是国民经济的主体,工业稳则经济稳。挖掘供给潜力,拓展工业经济增长空间;挖掘需求潜力,拓展工业经济市场空间;强化政策扶持,健全工业经济保障措施,用好国家振兴工业经济运行16条、提升中小企业竞争力34条、为“专精特新”中小企业办实事31条等支持政策。



第二,全面推进农业振兴。抓好粮食生产,坚持藏粮于地、藏粮于技,加快建设丘陵半山区黑土地保护利用示范工程;做大做强特色产业,抓基地建设,抓载体建设,全面打造“三园一体”,推广循环农业发展模式,推动形成优势特色产业集群;全面实施乡村建设行动;发展高品质乡村旅游;加快特色小镇和小城镇建设。



第三,全面推进服务业振兴。加快传统服务业改造升级,推动商贸、物流、会展、餐饮、家政等服务业提质增效;加快发展生产性服务业,全面推动七大优势工业产业与服务业融合协同发展;全力培育服务业新兴业态,推进医养健康、文化教育、休闲旅游等行业向新业态、新模式、新领域拓展。



第四,全面推进城市振兴。坚持以内涵集约、绿色低碳发展为路径推进城市更新,持续开展城市修补和生态修复,加强新基建、新环境、新生活、新消费“四新设施”建设,进一步完善城市功能,提升城市品位,提升城市经营水平。



第五,全面推进改革开放向纵深发展。按照中央和省市委的改革部署,在全面推进重点领域和关键环节改革的同时,下大力气破解制约辽源高质量转型发展的重大问题。



第六,全面推进社会治理向纵深发展。坚持以人民为中心的发展思想,完善共建共治共享的社会治理制度,确保社会事业、民生保障更加充实、更可持续,基层治理水平不断提升。着力办好惠民实事,着力防范化解各类风险,着力提升社会治理能力。



第七,全面推进宣传思想文化向纵深发展。坚持举旗帜、聚民心、兴文化、展形象,为高质量转型发展提供强大精神动力。切实强化理论武装,落实意识形态责任制,实施文化强市战略,扎实推进“创城”工作,加强文明创建与城市建设管理统筹协调,力争在三年国家考核周期内拿下全国文明城市牌子。



第八,全面推进党的建设向纵深发展。深入贯彻新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线,落实全面从严治党主体责任,着力提升党的建设质量和水平。旗帜鲜明加强党的政治建设,抓好执政骨干队伍和人才队伍建设,提高基层党建水平,持续正风肃纪反腐,培树“严新细实”作风,广泛凝聚各方力量,不断汇聚辽源现代化建设的磅礴力量。

会议号召:

让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,埋头苦干、勇毅前行,加快打造“一区一城一地一园一镇”高质量发展载体,奋进全面建设社会主义现代化新征程,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开!